



группы, затем курса. На первом же курсе была награждена грамотой за участие в работе по ликвидации неграмотности населения. В студенческом кружке на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии начала заниматься научной работой, показала хорошие результаты и после окончания института в 1935 г. была зачислена в аспирантуру на этой кафедре. Спустя 2 года успешно защитила кандидатскую диссертацию, явившуюся результатом топографо-анатомических исследований на тему «Турецкое седло у детей». Стремясь к клинической работе, одновременно работала хирургом в клинике института ОХМАТДЕТ под руководством проф. С.Л. Минкина.

В первые дни войны Т.И. Тихонова была призвана в действующую армию и в 1941–1943 гг. работала ведущим хирургом фронтовых госпиталей, в последующие годы до окончания войны была главврачом Черногорской больницы в Красноярском крае.

По возвращении в Харьков Татьяна Ивановна уже не порывала связи с родным институтом, пройдя в нем путь от ассистента до профессора, декана факультета, проректора по учебной работе. В разное время она руководила хирургическими кафедрами (общей хирургии, госпитальной хирургии), одновременно успешно и целеустремленно занимаясь научной работой. В 1956 г. она защитила докторскую диссертацию «Влияние вагосимпатической блокады на течение язвенной болезни», по свидетельству современников, не утратившей своего значения и в настоящее время.

Жизнь Т.И. Тихоновой была наполненной и, как говорили раньше, высоко полезной. Во всем, чем она занималась, проявлялась ее активная жизненная позиция. Будучи хорошим преподавателем, она заботилась о подготовке научных кадров. Это ее с благодарностью называли своим учителем ветераны войны — известные в дальнейшем профессора: В.Т. Зайцев, Г.И. Дуденко, И.Г. Митасов, А.В. Береснев и др. Возглавляя в 50–60-е годы кафедру госпитальной хирургии, где велась плодотворная научная работа, она добилась создания кафедральной лаборатории, где были налажены современные биохимико-физиологические методики, что обеспечивало должный уровень научных исследований сотрудников. Научные разработки самой Татьяны Ивановны касались разрешения актуальных вопросов хирургии органов брюшной полости. Этим же вопросам была посвящена ее монография «Острые панкреатиты».

Т.И. Тихонова принимала участие в работе ряда съездов и конференций хирургов, была активным членом Харьковского медицинского общества и в 1972 г. избрана его почетным членом. В отдельные периоды жизни Татьяна Ивановна назначалась деканом лечебного факультета и проректором по учебной работе медицинского института.

В жизни Татьяна Ивановна была скромным, доброжелательным, отзывчивым и очень обязательным человеком, всецело преданным своей профессии — хирургии, и делу исцеления больных. Будучи снисходительной к чужим слабостям, она убежденно от-



стаивала свое мнение и пользовалась заслуженным уважением всего институтского коллектива. Оставив в 1975 г. работу в медицинском институте, она до самой своей смерти в 1988 г. работала консультантом в поликлинике Харьковского медицинского общества

Типичный представитель своего времени, Т.И. Тихонова осталась в памяти людей, знавших ее, образцом отношения к людям, труду, стране, давшей ей возможность проявить все свои самые лучшие качества. Ее биография представлена здесь, как часть истории нашего университета.

Джерело: Перцева. Ж.Н. Преданность профессии [о докторе медицинских наук, профессоре, одной из немногих женщин-хирургов Харьковского медицинского института Татьяне Ивановне Тихоновой (1911–1988)] // Ж.Н. Перцева // Медичний університет. — 2013. — 27 грудня (№20/21). — С. 6.



О жизни и деятельности врача Виктора Филипповича Трубникова

Ж.Н. Перцева

В августе 2013 года в музей истории университета поступил неожиданный телефонный звонок. Из Кувейта звонили два инженера, получившие в свое время высшее образование в технических вузах Украины, по поводу книги «Три года в Кувейте», которую в начале 70-х годов по собственным впечатлениям написал врач ортопед-травматолог, профессор В.Ф. Трубников. В 1975 году



Виктор Филиппович Трубников

эта книга была издана в Москве главной редакцией восточной литературы издательства «Наука» на русском языке, но жители Кувейта познакомиться с рассказом об их стране, увиденной глазами иностранного специалиста, врача, не могут до сих пор, так как на арабский язык она не переводилась. Считая такое положение несправедливым по отношению к их соотечественникам, друзья перевели книгу на арабский и обратились к нам с просьбой предоставить биографические сведения об авторе книги, благодарная память о котором жива на их родине.

Готовя краткую заметку о жизни и деятельности Виктора Филипповича Трубникова, более внимательно перечитав все собранные в его музейной персоналии материалы, мы уже тогда думали об их использовании для написания большой подробной статьи об этом замечательном человеке, о его яркой судьбе и значительном вкладе в отечественную медицину. В феврале



2019 года исполняется 95 лет со дня его рождения. На наш взгляд, сейчас наступило то время, когда надо вернуться к этой теме и подготовить полноценный рассказ о В.Ф. Трубникове, взяв за основу его труды, заметки о нем в прессе, воспоминания коллег, друзей и близких.

Трубников В.Ф. родился 16 февраля 1924 года в селе Коростылево, Мучкапского района, Тамбовской области в семье мелкого служащего и домохозяйки — простой малограмотной женщины, обладавшей, вместе с тем, прекрасными душевными качествами: тактом, умом, трудолюбием, отзывчивостью, доброжелательностью, что впоследствии передалось ее младшему сыну Виктору. Однако в детстве он учиться не любил, пропускал уроки, много времени проводил на улице, верховодил подростками своего района. Но в старших классах отошел от дружков, взялся за ум, стал серьезно заниматься школьными предметами, увлекся гимнастикой. Семья уже переехала в Днепропетровск, где их застала война. Старший брат — кадровый военный, моряк погиб в 1942 г., защищая Севастополь. Отца арестовали как коммуниста. Младшего сына мать прятала от угона в Германию.

После освобождения Днепропетровска от немецко-фашистских захватчиков Виктор Филиппович был призван в армию и после окончания краткосрочных артиллерийских курсов служил командиром расчета 82-мм миномета. В армии он проявил себя отчаянно смелым бойцом, находчивым и решительным командиром. Остались его немногочисленные воспоминания о войне, которые рисуют нам именно такого че-

ловека. Он пробыл на фронте с февраля по декабрь 1944 года, всего 10 месяцев, но был четырежды ранен и в трех случаях оставался в строю. За свою смелость получил орден Славы III степени и медаль «За отвагу», которая очень ценилась среди бойцов, потому что это была награда за личную смелость. В музее истории ХНМУ экспонируется комсомольский билет В.Ф. Трубникова, пробитый осколком разорвавшегося вблизи от него снаряда. Он вспоминал об одном из боев в сражении за Белград, когда ему пришлось принять на себя командование группой солдат из соседнего подразделения и в условиях уличного боя проникнуть в дом, из которого вели огонь фашистские снайперы, расстрелявшие две трети его минометной роты. Ворвавшись в дом, бойцы под руководством В.Ф. Трубникова уничтожили снайперов в ближнем бою, забросав их гранатами. Тогда Виктор Филиппович был награжден медалью «За отвагу». А вообще он неохотно вспоминал о войне, объясняя это тем, что из-за больших потерь близких друзей, товарищей, однополчан эти воспоминания слишком тяжелы. Часто потом, став известным ученым, профессором, он свои книги посвящал светлой памяти павших.

Был в его судьбе и такой случай. Командованию надо было срочно передать донесение на противоположный берег реки, где дислоцировался полк. Дело было ранней весной, по реке еще шел лед. Доставить донесение вызвался Трубников, ведь он вырос на Днепре и хорошо плавал. Выпил стакан спирта, переплыл реку, выполнил задание и даже не заболел!



Четвертое ранение В.Ф. получил в Венгрии в районе озера Балатон. Ранение было тяжелым, и он лечился в госпиталях почти 9 месяцев. На голени ноги от колена до щиколотки была развороченная рана. Не один раз в госпиталях вставал вопрос об ампутации ноги, но решительный молодой человек пообещал застрелить любого, кто приблизится к нему, чтобы отвезти в операционную. Как вспоминала жена Виктора Филипповича, «на него махнули рукой и решили отправить в госпиталь в глубоком тылу. С высокой температурой, в полубессознательном состоянии в санитарном составе он двигался в глубь страны. Поезд шел через Днепропетровск, и на остановке раненый сбежал. С трудом добрался домой, откуда его и положили в госпиталь в родном городе». К счастью, молодой организм переборол болезнь, и рана зажила. В сентябре 1945 года В.Ф. Трубников демобилизовался.

Еще находясь на лечении, Виктор Филиппович начал думать о своей дальнейшей жизни. Не расставшись окончательно с костылями, он начал уже тренировки. Имея за плечами 9 классов общеобразовательной школы, поступил на подготовительное отделение Днепропетровского института инженеров железнодорожного транспорта. Отец выразил желание, чтобы сын поступил в медицинский институт, и в 1946 году он поступил на лечебное отделение Днепропетровского мединститута, который закончил в 1951 году.

Учась в институте, студент Трубников проявил себя как незаурядная личность, талантливый, трудолюбивый, способный, увлекающийся всем новым

молодой человек, да к тому же имеющий уже хороший жизненный опыт. Общественная активность и организаторские способности сделали его лидером студенческого сообщества. Огромная тяга к знаниям, желание узнать, как можно больше о жизни, искусстве, науках, чего он был лишен в юности, выразились в том, что он постоянно и много читал, где бы он ни бывал. И это осталось с ним на всю жизнь. В 1951 году В.Ф. Трубников с отличием закончил институт. В то время он уже был чемпионом ДСО «Медик» по гимнастике, имел жену и сына, родившегося в 1949 году. Надо было думать о дальнейшей работе.

Как рассказывала жена Виктора Филипповича, Майя Сергеевна, тоже врач, его хотели оставить в клинической ординатуре на кафедре госпитальной хирургии, но ректор института заявил, что не может дать на это согласия, так как Трубников провел 2 года в оккупированном Днепропетровске (реалии того времени!). Казалось, мечтам не суждено было сбыться. Однако судьба распорядилась иначе. Дело в том, что директор Харьковского института ортопедии и травматологии имени профессора М.И. Ситенко Николай Петрович Новаченко, член-корреспондент АМН СССР, известный ученый ортопед-травматолог, по словам современников, входивший в тройку лидеров этой ветви медицины в Советском Союзе, в течение нескольких лет был Председателем Государственных экзаменационных комиссий в Днепропетровском и Харьковском медицинских вузах. Желая пополнить коллектив руководимого им института молодыми



перспективными кадрами, он направил начальника отдела кадров в эти институты для подбора таких кандидатур. Среди отобранных по документам выпускников ДМИ был и Виктор Филиппович. Так он стал младшим научным сотрудником института, носящего имя прекрасного отечественного ортопеда-травматолога Михаила Ивановича Ситенко, и навсегда связал свою жизнь с этой профессией и городом Харьковом. Здесь он встретил выпускника ХМИ Коржа Алексея Александровича, с которым его в дальнейшем связывала большая мужская дружба, продолжавшаяся до конца его жизни. Академик А.А. Корж поделился с нами своими воспоминаниями, которые мы использовали при подготовке данной статьи.

Одиннадцать лет работал В.Ф. Трубников в Научно-исследовательском институте ортопедии и травматологии. Здесь под руководством Н.П. Новаченко он прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего отделением детской травматологии, стал отличным клиницистом и зрелым научным работником. В институте, по словам А.А. Коржа, «царила исключительно творческая атмосфера», и уже через несколько месяцев после поступления на работу друзья получили научные темы для диссертаций и начали активно осваивать специальность ортопедов-травматологов. В.Ф. Трубников был исключительно коммуникабельный человек, он легко сходился с людьми и быстро нашел свое место в коллективе научного института, а трудолюбие, целеустремленность и настойчивость, которые он проявлял в работе, завоевали ему авторитет сре-

ди сотрудников. Уважение коллег проявилось в том, что Виктор Филиппович в течение 6 лет избирался секретарем партийного комитета института. Ценил его и Н.П. Новаченко, по-видимому, уже тогда думавший о подготовке своего преемника.

В 1956 году друзья защитили кандидатские диссертации. Тема работы В.Ф. Трубникова была экспериментальной и звучала так: «Заживление переломов бедра в эксперименте при внутренней фиксации отломков металлическим штифтом». Исследования в этой области были интересны и военной медицине. В процессе подготовки диссертации отдельные результаты работы были освещены в серии актуальных статей по вопросам военной травматологии. В 1961 году состоялась защита докторской диссертации, тема которой была посвящена проблемам лечения огнестрельных переломов. К этому времени он был уже отличным клиницистом, прекрасным хирургом, увлеченное отношение которого к лечебной и научной работе, активная общественная деятельность сделали его одним из признанных лидеров ситенковской школы.

Все у Виктора Филипповича складывалось отлично, но он мечтал о преподавательском поприще, ему хотелось передавать свой опыт ученикам, готовить будущих врачей, писать учебники по специальности. В 1962 году он стал профессором и подал документы на конкурс по замещению заведующего кафедрой ортопедии и травматологии Харьковского медицинского института. Так Виктор Филиппович вошел в коллектив старейшей высшей медицинской школы Украины и вскоре



стал одним из достойных ее представителей в медицинском мире. Возглавляя кафедру ортопедии и травматологии ХМИ, он продолжал активно развивать лучшие традиции украинской ортопедической школы, в том числе тематику костно-суставного туберкулеза. Разрабатывались проблемы военной травматологии, диагностики и лечения тяжелых, множественных и сочетанных травм опорно-двигательной системы, регенерации костной ткани. Итогом этой работы стала монография «Лечение огнестрельных переломов бедра», изданная в 1965 году. С 1967 года на кафедре было введено также преподавание курса военно-полевой хирургии. О результатах своей работы В.Ф. Трубников докладывал в 1969 году на международном конгрессе в Мехико, где его избрали действительным членом Международной организации хирургов ортопедов-травматологов (СИКОТ).

Оставив работу в Институте им. проф. М.И. Ситенко, В.Ф. Трубников не порывал с ним связи, потому что кадры для расширения своей кафедры он подбирал именно здесь, где у него уже были ученики. Так, под руководством кафедры в этом институте были подготовлены кандидатские диссертации Г.П. Истомина и Д.Д. Битчука, которые в 1966 году перешли на работу в ХМИ и в дальнейшем стали докторами наук, профессорами.

Напряженная кафедральная работа В.Ф. Трубникова была неожиданно прервана весной 1969 года, когда он был вызван в Министерство здравоохранения СССР. Цель вызова стала известна лишь по приезде в Москву из бесед в Министерстве и Главном управле-

нии внешних сношений. Оказалось, что Министерство здравоохранения СССР должно было в срочном порядке послать в одну из стран Ближнего Востока высококвалифицированного ортопеда-травматолога. Выбор пал на профессора Харьковского медицинского института Трубникова В.Ф., которого было решено ускоренными темпами готовить к заграничной командировке. Подготовка началась с изучения иностранного языка. Она велась сначала на соответствующей кафедре в ХМИ, а затем в Киевском институте усовершенствования врачей, но закончена полностью не была, так как органы здравоохранения Кувейта торопили с присылкой к ним советского ортопеда-травматолога. Таким образом, в начале марта 1970 года после оформления всех документов и выполнения необходимых формальностей Виктор Филиппович вылетел из Москвы в служебную командировку в Кувейт — небольшую арабскую страну, лишь в 1961 году добившуюся независимости, где он более трех лет работал врачом-консультантом при министерстве общественного здоровья и хирургом в ортопедическом госпитале Эль-Кувейта.

Впоследствии В.Ф. Трубников вспоминал о тяжелом периоде акклиматизации, физической и психологической, об огромном грузе ответственности за каждый свой шаг — ведь он представлял в этой стране советскую медицину, в частности, харьковскую школу медиков. Сам Виктор Филиппович считал, что эта командировка явится проверкой не только его профессионализма, но и тех жизненных правил, которые он заимствовал у своего



учителя — академика Н.П. Новаченко, — увлеченного своим делом специалиста, преданного науке, честно относившегося к труду и людям. «Хорошая школа, — писал В.Ф., — которую я прошел в харьковском институте им. М.И. Ситенко, позволила мне начать хирургическую деятельность буквально с ходу». Уже на шестой день после приезда у него был первый операционный день, когда он сделал 4 операции, две из них сложные. А в первое полугодие своего пребывания в Кувейте он приобрел уже широкую известность. Отчасти это было связано и с одной благополучно завершившейся операцией по поводу удаления у больного сосудистой опухоли третьего грудного позвонка, в процессе которой у пациента трижды останавливалось сердце. Об этом писали все кувейтские газеты. Рассказывая об этой операции в своей книге «Три года в Кувейте», профессор писал, что этот случай может быть поучителен для врача в том плане, что «никогда, даже при безнадежном, казалось бы, состоянии больного, хирургу нельзя падать духом и прекращать борьбу за спасение пациента...».

«Специалист высокой квалификации, внимательный и чуткий врач, широко образованный человек, обладающий даром контакта с людьми, он пользовался широкой известностью, любовью и популярностью как среди жителей столицы, так и среди кочевников-скотоводов — бедуинов, о чем неоднократно писала местная пресса», — так характеризовал В.Ф. Трубникова посол СССР в Кувейте Н.К. Тупицын, который в неофициальном разговоре заметил, что В.Ф. больше сделал для укрепления

авторитета СССР в этой стране, чем все его сотрудники вместе взятые. Сам же Трубников после возвращения домой оставил «свое живое слово об этой небольшой, но очень богатой и необычной стране» в виде книги «Три года в Кувейте», которую посвятил «тридцатилетию Победы и светлой памяти боевых товарищей, погибших в Великой Отечественной войне». Книга читается с интересом, она свидетельствует о том, что Виктор Филиппович, кроме всех его достоинств, о чем мы уже писали, без сомнения, обладал еще и писательским даром. Именно об этой книге мы вспоминали в начале статьи.

Вернувшись на родину, В.Ф. Трубников с удвоенной энергией занялся кафедральной работой. Современники вспоминали об этом периоде работы: «Присущие Виктору Филипповичу благородство, высокий профессионализм, дар общения, неимоверная трудоспособность и энергия позволили ему создать гармоничный коллектив единомышленников и сделали кафедру, руководимую им, одной из ведущих в СССР, а ее научные изыскания известными во всем мире». Длительное время медицина не знала методов борьбы с остеоартрозом коленного сустава. Сотрудники кафедры ортопедии и травматологии под руководством В.Ф. Трубникова разработали методику операции транспозиции большеберцовой кости. С обобщенными материалами Виктор Филиппович выступил летом 1975 г. на Всемирном конгрессе ортопедов и травматологов в Копенгагене, о чем писала газета «На варті здоров'я».

Вскоре приоритетным направлением в научной деятельности проф.



В.Ф. Трубникова и руководимой им кафедры стала одна из наиболее актуальных медико-социальных проблем современности — дорожно-транспортный травматизм. Актуальность этой проблемы усиливалась ввиду роста травматизма при дорожно-транспортных происшествиях, специфичности и тяжести травм, многочисленности ошибок в их лечении. Так, по инициативе профессора В.Ф. Трубникова и доцента Г.П. Истомина (впоследствии тоже профессора), одних из первых в нашей стране, на кафедре ортопедии и травматологии ХМИ начали проводиться научные исследования в этом направлении. Тема, над которой работала кафедра, имела название «Травма, травматизм и ортопедические заболевания». Разрабатывалась она в рамках межведомственной программы под руководством Института ортопедии и травматологии им. проф. М.И. Ситенко, руководимого академиком А.А. Коржом.

Результатом неуклонной деятельности коллектива кафедры под руководством В.Ф. Трубникова в этом направлении стали 6 монографий: «Дорожно-транспортный травматизм» (1975), «Травматизм при дорожно-транспортных происшествиях» (1977), «Клиника, диагностика и лечение тяжелых повреждений при дорожно-транспортных происшествиях» (1980), «Реабилитация пострадавших при дорожно-транспортных происшествиях» (1986), «Первая врачебная помощь пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях» (1991), «Тяжелые мотоциклетные травмы» (1993). Вследствие этого В.Ф. Трубников стал общепризнанным

международным авторитетом по этой проблеме.

Прекрасный врач, опытный педагог, блестящий лектор, он много внимания уделял методической и преподавательской работе. Им подготовлены учебники: «Ортопедия и травматология» (1971, 1974, в переводе на азербайджанский язык — 1979), «Травматология и ортопедия» (1986), «Военно-полевая хирургия» (1990), по которым не только учились студенты прежнего СССР, но и до сих пор учатся во всех медицинских вузах Украины и ближнего зарубежья. В помощь практическому здравоохранению в 1984 г. им издан фундаментальный труд, ставший настольной книгой для специалистов «Заболевания и повреждения опорно-двигательного аппарата». Он автор 24 монографий и более 300 публикаций, под его руководством защищено 3 докторских и 19 кандидатских диссертаций. В 1985 г. В.Ф. Трубникову было присвоено почетное звание Заслуженного работника науки УССР.

Владимир Филиппович был активным общественным деятелем, способным организатором. Он являлся членом правлений Всесоюзного и Украинского обществ травматологов-ортопедов, заместителем главного редактора журнала «Ортопедия, травматология и протезирование». Вторым заместителем главного редактора был его давний друг академик А.А. Корж. Алексей Александрович вспоминал о довольно частых и длительных совместных деловых поездках с Виктором Филипповичем в ранге ответственных секретарей журнала на заседания редколлегии, которые проходили в разных городах Советского Союза и давали возможность



пообщаться между собой во время длительного пребывания в вагонах поездов, в аэропортах и пр. В этих поездках раскрывались новые грани характера друга. Во время поездки в Куйбышев (ныне Самара) поздней осенью, когда пляжный сезон давно закончился, Виктор Филиппович удивил участников поездки тем, что вскоре после приезда купался в холодной волжской воде. В Ленинабаде (Азербайджан) он стал хозяином огромного обеденного стола в ресторане гостиницы, где были поселены участники форума — ортопеды-травматологи многих городов страны. Случилось так, что В.Ф. Трубников и А.А. Корж вечером зашли поужинать раньше других, и появившихся позже, которых Виктор Филиппович объявил гостями харьковчан, приглашали к своему столу. Под этим знаком и прошел весь ужин с приветствиями, тостами и здравицами в адрес харьковской школы ортопедов-травматологов. А.А. Корж оканчивает свои воспоминания такими словами: «Такий був Віктор — широка слов'янська душа, вірний товариш, що мав багато талантів (вчений, хірург, лектор, спортсмен), та при цьому був вимогливою і безкомпромісною людиною, коли треба було постояти за честь товариства чи ім'я вчителя і школи». К этому можно добавить, что В.Ф. Трубников был всесторонне развитым человеком с широким кругозором, прекрасно разбирающимся в вопросах литературы и искусства, высоко ценящим красоту. Человек мужественной профессии, он имел необычное хобби: собирал кукол в национальных костюмах. Об этом знали многие. В семье вспоминают, что одна из кукол была

прислана выпускником-иностранцем уже после смерти профессора. Многочисленная коллекция кукол Трубникова не раз выставлялась в залах Харьковского художественного музея и пользовалась интересом посетителей. В музее истории ХНМУ в одной из витрин экспонируются и книга «Три года в Кувейте», и две небольшие куклы-индианки, принадлежавшие когда-то Виктору Филипповичу.

Передав в 1989 г. заведование кафедрой своему ученику — профессору Д.Д. Битчуку, Виктор Филиппович продолжал плодотворно работать на кафедре. Он был постоянным участником международных и национальных форумов ортопедов-травматологов, много писал, печатался. В 1993 г. перенес обширный инфаркт, но, поправившись, продолжал так же интенсивно заниматься любимой работой. Как вспоминает М.С. Трубникова, «было написано руководство по военно-полевой хирургии на украинском языке. Надо было вычитать гранки и хотелось отдохнуть. Но всему этому уже не суждено было сбыться...». В.Ф. Трубников умер за письменным столом. Это случилось 9 сентября 1995 года. Мы вправе сказать о том, что он посвятил свою жизнь служению людям, воспитанию целой плеяды научных работников, педагогов и врачей.

Джерело: публікується вперше



Утевский Арон Михайлович 21.06(3.07). 1904–3.09.1988

З.П. Петрова

Член-корреспондент Академии наук СССР, видный представитель харьковской научной школы биохимиков Арон Михайлович Утевский родился 21 июня 1904 г. в городе Конотопе Черниговской губернии.

В 1922 г. Арон Михайлович поступил в Харьковский университет (тогда он носил название Института народного образования) на естественный факультет, окончил его в 1924 г. Еще будучи студентом, он работал в Центральном клубе Юных ленинцев и фабзавуче кожевников преподавателем физики, химии и биологии. С 1925 г. началась его научная работа на кафедре биохимии Харьковского медицинского института под руководством профессора А.В. Палладина.

В том же году А.М. Утевский стал аспирантом на этой кафедре, в даль-



Арон Михайлович Утевский

нейшем послужившей базой для организации Украинского биохимического института. Закончив аспирантуру, он с 1928 по 1931 г. был сотрудником этого института.

В 1931 г. он начал работать преподавателем в высшей школе в должности ассистента кафедры биохимии Харьковского медицинского института. В связи с переездом А.В. Палладина в г. Киев, в 1931 г. Арон Михайлович был назначен и.о. заведующего кафедрой биохимии, в 1932 г. избран заведующим кафедрой, проработав в этой должности до 1938 г. В 1935 г. защитил диссертацию «Биохимические процессы в железах внутренней секреции», и в 1936 г. ему была присуждена ученая степень доктора биологических наук. В 1940 г. он был утвержден в звании профессора по кафедре биологической химии. В 1938–1941 гг. А.М. Утевский заведовал кафедрой биохимии 2-го Харьковского медицинского института. В 1941 г. эвакуировался с институтом в г. Фрунзе (г. Бишкек), где работал профессором кафедры биохимии Киргизского медицинского института, с которым слился 2-й Харьковский медицинский институт. В 1943–1944 гг. был также заместителем директора этого института по учебной и научной работе. Используя свои знания в области витаминологии, он организовал в г. Фрунзе первое в Киргизии витаминное производство. В 1944 г. профессор А.М. Утевский вернулся в г. Харьков и возглавил кафедру биохимии уже единого Харьковского медицинского института, кафедрой он руководил до 1975 г.

Свою педагогическую деятельность Арон Михайлович успешно сочетал